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MUchas veces se tiene la necesidad de convertir una ten-
sion continua, obtenida de una bateria de automévil en
una tension alterna de 120 6 220 voltios; esta tensién, sin em-
bargo, debe poseer las mismas caracteristicas que la de red, o
sea, elevada estabilidad en frecuencia.

Con esta transformacion, cuantos se dedican al «camping»
cuentan con la posibilidad de hacer funcionar, con la bateria de!
propio coche, maquinas de afeitar eléctricas y pequefios moto-
res en c. a. para tocadiscos, o encender luces fluorescentes vy,
sin tener que modificar el circuito de alimentacién, podran ali-
mentar ademés pequefios transmisores a vélvulas que en con-
diciones normales, son alimentados directamente con la red.

Si después este convertidor debe servir para obtener de su
secundario tensiones alternas de 15 a 16 voltios, en lugar de
120 6 220 voltios, sera suficiente devanar el citado secundario
con un nimero menor de espiras.

Quiza algiin lector pueda creer que para poco puede servir
un valor tan reducido de tensidn alterna. Quienes pertenecen a
la numerosa familia de radioaficionados, conocen la dificultad
de hallar un esquema para poder alimentar directamente sus
aparatos transistorizados, receptores o transmisores, con la ba-
teria del automdvil. Hasta ahora, quienes habian intentado ali-
mentar con los 12 voltios de la bateria aguellos aparatos, se ha-
llaron con la sorpresa de que los transistores se destruian sin
saber la causa. Y esta es bien sencilla: en efecto, la tensién que
se obtiene de una bateria de auto no es constantemente de 12
voltios, como se sabe, sino que varia notablemente pudiendo al-
canzar, como se habra podido comprobar en algunos tipos de
vehiculos, también 16 voltios.

En estas condiciones, los transistores resultan sobrealimen-
tados, y si el uso del aparato es proiongado, especialmente cuan-
do se viaja a gran velocidad, se corre el serio peligro de des-
truirlos.

Realizando un convertidor ¢. ¢./c. a. que dé a la salida una
tension de aproximadamente 16 voltios, rectificandola para ha-
cerla nuevaménte continua y haciendo que al conjunto siga un
alimentador estabilizado, se tendrd la matemética certeza de
obtener una tension en la salida perfectamente estabilizada a
12 voltios, incluso aunque la tensién proporcionada por la bate-
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cados en esia figura.

Fig. 2 - Aconsejamos aplicar todo el conjunto en el interior de una caja metdlica, siguiendo los datos indi-
recuerda al lector que los dos transistores de potencia Tr3-Tr4 deberdn resultar
aislados del soporte de aluminio que actia también como aleta de refrigeracidn.

ria del automévil pueda sufrir variaciones de un minimo de 10
a un maximo de 16 voltios.

He aqui, pues, la utilidad de este dispositivo, proyectado, pro-
bado y puesto a punto en nuestro laboratorio, y que creemos de
la méxima importancia porque resolverd muchos problemas.

Hemos visto ya qué importante es la estabilidad de frecuen-
cia para alimentar los aparatos. Sabemos también que un con-
vertidor ¢. c./c. a. dificilmente es gobernado por un circuito pi-
loto adecuado, por lo que no sélo se tienen variaciones de fre-
cuencia al variar la carga, sino también cambios al variar la
tensién de alimentacion. Al realizar este convertidor se han te-
nido en cuenta dichas exigencias, diseifidndolo de modo que se
pueda disponer de un circuito oscilador independiente, para pi-
lotar la etapa de potencia que alimenta el primario del transfor-
mador elevador.

En el estudio de este convertidor ha sido elegido como cir-
cuito piloto un multivibrador astable, conocido,.por su seguridad
de funcionamiento, por la estabilidad de frecuencia y la senci-
llez de realizacion. En efecto, la frecuencia de conmutacién de
un multivibrador astable esta en funcién de la constante de tiem-
po, determinada por la capacidad y la resistencia de cada etapa
en particular, independientes, por lo tanto, dentro de ciertos li-
mites, de las variaciones de tension.

El esquema eléctrico de este convertidor aparece en la figu-
ra 1. En este esquema, los dos transistores indicados con las
siglas TR1 y TR2, constituyen el multivibrador astable. Puesto
que la tolerancia de los condensadores electroliticos (C1 y C2})
siempre es enorme, pudiendo en ciertos casos alcanzar un 60 %
o més, se ha tenido que aplicar un potenciémetro de ajuste (R1}

para poder ajustar, en la fase de puesta a punto, la frecuencia
de trabajo al valor necesario, o sea a 50 Hz. Como transistores
TR1-TR2 pueden emplearse PNP BD136 6 MC 150, de media po-
tencia, que puedan soportar en el colector una corriente de
aproximadamente un amperio.

Como se puede comprobar, los emisores de los transistores
TR1, TR2 estan conectados directamente a las bases de los tran-
sistores TR3 - TR4, dos PNP de potencia tipo ASZ18, conectados
en push-pull a un primario de un transformador de alimentacién
de 30-35 W, provisto de un primario de 12 + 12 voltios y de un
secundario 220 V.

Este acoplamiento directo entre los pilotos y los transistores
finales de potencia, ha sido elegido para obtener un elevado
rendimiento, que no se habria podido lograr si se hubiese adop-
tado para el acoplamiento el sistema de los partidos resistivos.

El diodo DS3, en serie con el conductor de alimentacion ne-
gativo, evita la eventualidad de que, en una distraccion, se co-
necte ‘la tension de los 12 voltios con polaridad opuesta a la ne-
cesitada por el circuito; sirve, pues, para impedir que puedan
destruirse los transistores.

En efecto, si la polaridad no corresponde a la necesaria, la
tensién no puede alcanzar nunca el circuito convertidor. Puesto
que la alimentacion, para proporcionar su maxima potencia, ne-
cesita de una corriente de alimentacién de aproximadamente 3
amperios, este diodo debera ser capaz de soportar por lo menos
10-15 amperios a 50 voltios.

El circuito original puede variarse, sustituyendo los transis-
tores PNP por NPN; TR1-TR2, por ejemplo, pueden ser BD135,
MC140 y TR3-TR4 2N3055, obteniendo idénticos resultados.
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Fig. 3 - Circuito impreso, a tamafio natural, que contendrd los
componentes del multivibrador astable.

Naturalmente, al modificar todos los transistores, con NPN
en sustitucion de los PNP, serd necesario invertir la polaridad
del alimentador (el negativo se conectara en este caso a los
emisores de TR2-TR4 y el positivo a DS3, prestando la debida
atencioén a la polaridad de los tres condensadores electroliticos
y a la de los tres diodos).

Todo el conjunto se introducird en una caja metélica (figu-
ra 2), teniendo en cuenta que sus dimensiones deben ser lo su-
ficientemente grandes para que en una de sus superficies
se coloquen los transistores de potencia TR3 - TR4. En el circui-
to impreso de la figura 3 se colocara el circuito del muitivibrader
astable, aconsejando dedicar particutar atencion a la polaridad

de los condensadores electroliticos, que debera invertirse uni-
camente si en lugar de TRt -TR2 PNP, se utilizan NPN.

Los transistores de potencia se fijaran sobre la lamina de alu-
minio doblada en U, no olvidando aplicar debajo de éstos las
arandelas aislantes con sus correspondientes micas, a fin de
evitar que el metal de los transistores esté en contacto con la
lamina de aluminio que actiia como aleta de refrigeracion (con-
trolar, antes de proporcionar corriente, que los transistores es-
tén efectivamente aislados}.

Siempre sobre esta ldmina se situaran los cuatro bornes (dos
para la entrada de 12 voltios y dos para la salida de 220 voltios),
el interruptor de red y el fusible.

Para el transformador se podra utilizar cualquier tipo para
alimentacion que disponga de un devanado de 220 voltios — 100
— 150 mA y de un secundario de 12 + 12V 4 A,

Es aconsejable que el devanado secundario de 12 V sea bi-
filar, debiéndose bobinar paralelamente los dos devanados de
12 V, teniendo en cuenta que sean idénticos.

Al bobinar los dos conductores bifilares, recuérdese que el
terminal de uno de ellos va al colector de un transistor {por
ejemplo, TR3) y el otro va al negativo, mientras que de los otros
dos terminales opuestos, uno se conectaré al coiector del otro
transistor (TR4) y el restante al negativo de alimentacién.

En pocas palabras: los dos devanados deberdn resultar en
fase, ya que en caso contrario en la salida no se obtendria ten-
sion aiguna.

Para mayor seguridad, se puede conectar, por ejempio, en
el secundario la tensién de 220 voltios y a continuacién poner
en serie los dos devanados primarios hasta que, en los dos con-
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Fig. 4 - Disposicién de los comporentes sobre ei

circuito impreso y cableado eléctrico para las unio-

nes al fransformador y a los fransistores de poten-

cia. Como ya se explica en el texto, el diodo DS3
puede omitirse.
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ductores conectados a los colectores de TR3 - TR4, se lea el va-
lor de 20-24 voltios.

Si los dos devanados no estuviesen en fase, como ya hemos
dicho. anteriormente no se obtendria ninguna tensién.

Para el secundario hemos indicado un solo devanado que de-
bera proporcionar a la salida 220 voltios; también aqui sugeri-
mos realizar un secundario con mayor nimero de tomas, por
ejemplo 220-230-210 voltios, de modo que pueda proporcionar
un Tayor rendimiento del transformador o de los transistores
finales.

La potencia méxima que se puede lograr de este convertidor
es de unos 20 vatios.

En la figura 4 se representa la disposicion de los componen-
tes sobre el circuito impreso y el cableado en general.

Una vez terminado, el convertidor funcionard inmediatamen-
te, aunque no podremos estar seguros de que éste llegue a pro-
porcionar la maxima potencia y a la frecuencia deseada, o sea
a 50 Hz. Puesto que es el potenciometro de ajuste R1 quien de-
termina la frecuencia, y segun la posicién asumida el multivibra-
dor astable puede oscilar de 30 a aproximadamente 100 Hz, difi-
cilmente se encontrara situado en el valor deseado, consideran-
do que para determinar la frecuencia de oscilacién influye tam-
bién [a tolerancia de los condensadores electroliticos C1 y C2.
Por ello, una de las operaciones a efectuar una vez terminado el
montaje de este convertidor, consistird en regular dicho poten-
ciémetro para hacer que el multivibrador oscile a 50 Hz.

A continuacién, serd necesario regular experimentalmente
el valor de la resistencia R6 para poder obtener la maxima ten~
sidn alterna en la salida, con el menor consumo.

Para la regulacion del potencidmetro R1, sera necesario un
osciloscopio, para poder confrontar fa frecuencia de red con la
proporcionada por el convertidor. Quienes posean un frecuen-
cimetro de lectura directa, podran leer también con éste direc-
tamente [a frecuencia. En caso contrario, se podréd actuar expe-
rimentalmente, alimentando un tocadiscos provisto de disco
estroboscépico y regulando Rt hasta que las lineas del disco
parezcan detenerse.

En aparatos cuya frecuencia no sea un factor determinante,
por ejemplo en el caso de que |a tensién se utilice para alimen-
tar ldmparas fluorescentes, no tiene importancia alguna que la
frecuencia sea de 50, 60 6 90 Hz. Regulada la frecuencia, se de-
bera intentar ahora obtener en la salida la méxima tensién alter-
na, con un minimo de consumo.

Para obtener esto, serd suficiente conectar un voltimetro de
¢. a. en los terminales de salida de T1, intercalar en serie con
la alimentacion de 12 voltios un tester al alcance de un amperio
fondo de escala y, a continuacién conectar provisionaimente
resistencias de 33 - 47 - 82 - 100 - 150 - 180 - 220 chmios 1 W, eli-
giendo entre estos valores el que produciendo menor absorgidn
en el convertidor, sea capaz de proporcionar la maxima tensién
en el secundario de T1.

En sustitucion de estas resistencias puede conectarse, de
forma provisional, un potenciémetro de hilo de 200 ohmios, gi-
rarlo y, obtenido lo que se desea, medir la resistencia y a con-
tinuacion sustituirlo por el correspondiente elemento fijo.

Después de haber soldado R6, es aconsejable controlar de
nuevo la frecuencia de oscilacién y retocar R1 si fuese necesario.

Una vez efectuadas estas operaciones, el convertidor esta
preparado ya para el empleo de la corriente obtenida en el se-
cundario de 220 V; pero, sabiendo que estos datos pueden va-
riar notablemente, no sdlo en funcién de los transistores utili-
zados, PNP o NPN, sino como hemos podido comprobar también
en funcién de la «beta» de los mismos, creemos que sera atil
afadir unos datos aproximativos,

Fig. 5 - En esta fotografia se puede apreciar el interior del
dispositivo una vez ultimado.

En linea de maxima podemos dar al lector los valores indi-
cativos de consumo que podran ser de gran ayuda en ia fase
de puesta a puntc:

La corriente maxima absorbida por el convertidor, en ausen-
cia de carga, puede variar, segtn los transistores empleados,
de un minimo de 0,5 amperios a un amperio maximo.

Al maximo consumo en el secundario, o sea 100-150 mA a
220 V, la corriente absorbida por el primario puede variar de
un minimo de 2,8 a 3,4 amperios absorbiendo en el secundario
corrientes intermedias por ejemplo 50-60 mA, resultando tam-
bién proporcional la corriente absorbida en el primario, que po-
dra alcanzar en linea de méxima valores de 1,5 a 2 amperios.

Con este circuito creemos haber indicado como se pueden
obtener partiendo de una tension continua de 12 voltios, ten-
siones alternas (o continuas, previa una rectificacién) superio-
res a la de alimentacion.

Modificando el ndmero de las espiras del primario del trans-
formador de alimentacidn, a la mitad respecto a [as indicadas, y
variando la capacidad de los condensadores electroliticos C1
y C2, se podréd adoptar el mismo esquema para tensiones de 6
voltios.

Ri = Potenciémetro de ajuste de 500 chmios
R2 = 39 ohmios 1/2 W
R3 = R4 = 1.000 ohmios 1/2 W
R5 = 39 ohmios 1/2 W
R6 = 33 a 220 chmios 2 W (ver texto}
C1 = C2 = 10uF 64V, electroliticos
C3 = 400 uF 25V, electrolitico
C4 = 0,47 uF 400 V, poliéster
DS1 = DS2 = diodos de silicio BY126, BY127

DS3 = diodo de silicio 14 A, por ejemplo, BYX30/200, BYX30/300
(ver texto)

TR1 = TR2 = transistores PNP BD136, MC150 con refrigerador
TR3 = TR4 = transistores PNP tipo ASZ18

T1 = transformador con primario de 220 V y secundario de 12
+ 12V 4 A [ver texto)

Fi = fusible de 4 A.



